

Династия священников Вересовых в Коми крае

Несколько лет назад в документах с перепиской директора Коми республиканского краеведческого музея встретилась информация о том, в одном из фондов Российской публичной библиотеки хранится сочинение выпускника Вологодской духовной семинарии Михаила Вересова на тему «Коновальство на Удоре». Тема достаточно интересная, но мало разработанная не только в те времена, но и в наши дни. Ближе познакомившись с историей Вологодской семинарии стало ясно, что работа Вересова не является исключением в педагогической практике его наставников. В конце учебного года семинаристы получали задание на летние месяцы записать тексты зырянских песен, описание обрядов, связанных со свадебным ритуалом, похоронами, сельских праздников, примет, поговорок. Основная часть этих работ находится в архиве Вологодской области.

Фамилия Вересов запомнилась еще и тем, что она не характерна для Коми края. Но мне повезло. В музей на одно из мероприятий пришла жительница г. Сыктывкара Алевтина Пономарева, которая рассказала о семьях Вересовых и показала альбом с фотографиями священников и их близких. Так на этих материалах и была проведена реконструкция истории нескольких поколений священников Вересовых верой и правдой служивших в приходах Коми земли.

В открытых источниках родоначальником Вересовых обозначен Андриан Козмин, который с 1728 г. служил пономарем Верхвологодской Христорждественнской церкви. В семье было трое детей: сыновья Карп (1696 г.р.), Иван (определен до 1736 г. в Вологодский уезд Николаевской Кузнецовской церкви) и дочь Параскева. Представители второго и третьего поколений Вересовых продолжали жить в Вологодской губернии. И только в четвертом поколении, два представителя этой семьи прописались в Усть-Сысольском и Яренском уездах.

Фирс (Федор) Константинович Вересов (1843 г.р.) сын дьякона Николаевской Преображенской церкви Вологодской епархии Грязовецкого уезда с 1858 по 1861 гг. обучался в Вологодской семинарии, затем с 1866 по 1870 гг. в Московской духовной академии. По окончании академического курса определен исправляющим должность помощника инспектора Вологодской семинарии. Общим педагогическим собранием избран и утвержден преподавателем семинарии. В 1871 г. общим педагогическим собранием правления избран и утвержден исправляющего должность преподавателя по классу основного и догматического богословия. Пять лет спустя в связи с тем, что Фирс Константинович не был утвержден в ученой степени, по определению Св. Синода был уволен от преподавательской должности и определен с 1 июня 1876 г. смотрителем Усть-Сысольского духовного училища. Из-за болезни Фирс Вересов уволился с должности смотрителя, а 20 июня 1884 г. скончался.

Его сын, Магн Фирсович Вересов (1874 г.р.), по окончании Вологодской духовной семинарии в 1894 г. был учителем Коквицкой церковно-приходской школы Яренского уезда, через год (с 1895 г.) – Селибской ЦПШ. В 1896 г. Магн Фирсович рукоположен в священника к Мыелдинской Иоанно-Предтеченской церкви Усть-Сысольского уезда, а так же определен заведующим и законоучителем Мыелдинской ЦПШ.

Один из младших братьев Фирса Вересова, Матвей, родился 10 ноября 1850 г. По окончании общеобразовательного курса Вологодской духовной семинарии 24 февраля 1874 г. был определен учителем приходского сельского училища Вологодского уезда.

Спустя восемь лет, 15 февраля 1882 г. был определен, а 28 февраля посвящен в священника к Нившерской Воскресенской церкви Высокопреосвященнейшим Феодосием, Епископом Вологодским и Устюжским на место перемещения от сего прихода к Сретенской Маджской церкви Усть-Сысольского уезда священника Александра Павлова Попова. Тридцатидвухлетний священник был женат на Серафиме Львовне Цветковой – дочери священника Городско-Починковской церкви Вологодской губернии. Несмотря на разницу в возрасте (13 лет) это была счастливая семья. Супружеская пара воспитала 13 сыновей и дочерей. Первенца назвали Владимиром, он родился 6 октября 1880 г, затем дочери Лидия и Варвара (13.10. 1881г.; 30.10.1884 г.). Пантелеймон и Иван родились 25.10.1885 г., 4 мая 1888 г.; Ларисса, Мария, Ольга и Вера родились в 1890, 1898, 1900, 1903 гг. Младшие мальчики Николай, Стефан, Николай и Борис – 1891, 1895, 1905 и 1907 года рождения.

Многочисленные фотографии семейного альбома сохранили визуальные образы большинства названных потомков Вересовых. Глава семейства Матвей Константинович после окончания Вологодской семинарии с 24 февраля 1874 г. стал наставником Турундаевского центрального училища Вологодского уезда, а через шесть лет в 1880 г. был рукоположен 28 февраля в священники к Нившерской Воскресенской церкви Усть-Сысольского уезда. В июне 1884 и 1887 гг. состоял членом ревизионной комиссии ризниц по Усть-Сысольскому собору и Ульяновскому монастырю. В январе 1885 г. назначен законоучителем и учителем Нившерской церковно-приходской школы. С августа 1885 по 1892 г. состоял депутатом по делам следственным и хозяйственным. С июня 1884 был депутатом при отводе земли притчу Николаевской Большелугской церкви Усть-Сысольского уезда. В 1892 г. назначен помощником благочинного 4-го благочиннического округа Усть-Сысольского уезда.

С 1896 по 1917 г.г. Матвей Вересов был священником Турьинской церкви Яренского уезда. Кроме того священник состоял законоучителем Турьинской ЦПШ, с 1899 г. наблюдателем местной читальни-библиотеки, председателем Турьинского церковно-приходского попечительства. В 1902-1915 гг. духовник 2-го благочиннического округа Яренского уезда. В ноябре 1917 г. стал законоучителем Турьинского высшего начального училища.

Труды священника Вересова отмечены наградами. За усердную и полезную пастырскую службу Матвей Константинович награжден 31 марта 1887 г. набедренником. В апреле 1902 г. награжден скуфьей, в марте 1912 г. – камилавкой.

На одной из фотографий священник Вересов сфотографировался с группой учащихся, очевидно, высшего начального училища с. Турья в то время Яренского уезда, в наши дни – Княжпогостского района. Среди троих взрослых людей- преподавателей училища находится А.С. Сидоров. Известно, что Алексей Семенович после окончания в 1911 г. учительской семинарии в г. Тотьме преподавал в деревне Кони Турьинской волости. Вполне возможно, что он обучал сельских детей и в Турье.

Матвея Константиновича Вересова не стало 1 октября 1918 г. Его супруга Серафима Львовна скончалась немного раньше. Потомки большого рода Вересовых продолжают жить на территории нашей республики.

Вниманию читателей предлагаю фрагмент текста из летописи Нившерской Воскресенской церкви:

1882 год

16 мая прибыл с семейством к Нившерской Воскресенской церкви новый священник Матвей Константинович Вересов. Священник Матвей Вересов родом Грязовецкого уезда, сын заштатного диакона Николаевской Набережной церкви Константина Вересова. По окончании общеобразовательного курса Вологодской Духовной семинарии в 1874 году 24 февраля был определен учителем приходского сельского училища Вологодского уезда. На какой должности и находился с 15-го числа февраля 1882 года. 1882 года 15 февраля был определен, а 28 февраля посвящен в священника к Нившерской Воскресенской церкви Высокопреосвященнейшим Феодосием, Епископом Вологодским и Устюжским на место перемещения от сего прихода к Сретенской Маджской церкви Устьсысольского уезда священника Александра Павлова Попова. От роду имеет 32 года, в семействе у него: жена Серафима Львова – родом Вологодского уезда дочь священника Городско-Починковской церкви Льва Цветкова 19 лет, сын Владимир 1 1/2 годов. Дочь Лидия ½ годовая.

Лето было очень сухое поэтому трава и яровые посевы были плоховаты; рожь была хорошая. Осень была сухая и теплая. Промыслы были довольно хорошие: белок и рябков много и цена хорошая. Народное здравие было удовлетворительным хотя в ноябре месяце началась тифозная горячка. Родившихся было мужского пола (цифры не указаны), обоего пола (цифры не вписаны). (то же самое об умерших и венчавшихся).

По приходно-расходной книге значится: в течение 1882 года поступило на приход доходов от продажи свеч, кружечного и кошелькового сбора (сумма не записана). В расходе значится 73 р. В октябре месяце окончена постройка священнического дома. Лес на дом куплен на церковные деньги а за работу платило общество. Внутри работал плотник Богородского прихода дер. Сюзяибской крестьянин Евстаф Габов – за 20 руб. и закладка печи ему же за два руб.

Священник Нившерской Воскресенской церкви

Матвей Вересов

1883 год

Начало года было очень холодное. В январе мороз был до 40 градусов и выход на реку был труден. Священник, держа крест, поморозил руки. Но благодаря богу все прошло благополучно.

Псаломщик Филарет Вишерский от Нившерской церкви перемещен к Объячевскому приходу и отправился к месту назначения марта 27. Псаломщиком к Нившерской церкви 2 мая прибыл перемещенный от Богородской Локчимской церкви сего уезда Петр Михайлов Трубачев, родом – сын священника Подчерской Троицкой церкви; в семействе у него жена Наталия, дети – Василий – обучается в Устьсысольском духовном училище 16 л., Дмитрий 14 л., неграмотный, живет у отца, Стефан 4 л., Надежда и Анна. Для псаломщика поставлена новая половина дома.

Лето было очень сухое и поэтому урожаи хлеба и сена были очень посредственные. Тиф, начавшийся в 1882 году, продолжал упорствовать в июне и июле месяцах, больных тифом было очень много и открыты были покои для больных. Фельдшерами при больнице были Жеребцов и Сарыбин. Осенью тиф как бы стал затихать – но долго спустя снова усилился и с 15 ноября пришлось снова открывать покои для больных. Фельдшерами при больнице были Жеребцов Кеберского пункта и Кулаков Устькуломского пункта. Во время эпидемии переболело человек 200, но умерших тифом было только двое.

Построек и поправок храму не было. Сын церковного старосты Владимир лет 18 утонул в реке Нившере, упавши с лодки в весеннее время. Промыслы были на белку и рябчиков довольно хорошие.

Священник Матвей Вересов.

Псаломщик Петр Трубачев.

1884 год

Зима стояла суровая и весной тепла не было долго и при малом количестве сена весной скот докармливали соломой да и той не было. Тиф еще вовсе не прекратился и были больные тифом до мая месяца. Церковным старостой в сем году поступил крестьянин Козьма Иванов Михайлов. Весна и лето были холодные и сухие, иней повредил хлеба и картофель еще в июне месяце, а ранний иней в августе хлеба вовсе повредил и сена было немного. Прихожане получили ссуду и получили семена на посев тоже от казны. Ржи собрано мало да и плохого качества. Псаломщик Трубачев получил разрешение взять взаимобразно из Вишерской богородской церкви до 30 р. с уплатой в три года.

Священник Матвей Вересов.

1885 год

В марте месяце Благочинный наш, то есть IV округа Устьсысольского уезда священник Вишерской Богородской церкви Сократ Попов получил перевод на Коквицкой Христорождественской церкви Яренского уезда. Благочинным на его место определен священник Небдинской Спасо-Преображенской церкви Вассиан Спасский, исправляющий должность священника по Богородскому приходу. До прибытия нового священника назначен Матвей Вересов, каковую должность и исправляет до 15 августа с большими трудностями по причине плохого сообщения этих приходов. Лето было жаркое с сильным громом и дождями. Сена было довольно много. Хлеб по причине раннего инея в августе еще были зелены, весьма испортило урожаи были хуже еще прошлого года. Народу пришлось жить плохо, нужно платить за старый хлеб и снова есть казенный хлеб. Осенние промыслы были плохи да и цены на промыслы низкая.

В декабре месяце приступило начальство к сбору денег за хлеб и собирали очень строго. У неимущих крестьян, у кого нет чем расплачиваться, продавали скот (коров и лошадей) за недоимку за хлеб до 17 штук. В хлебе казенном крестьянам не отказали, но крестьяне уже брали меньше, а чтобы не умереть с голоду. Отправлялись на заработки на заводы, в хлебородные места. Но все-таки многим семействам пришлось весной питаться пихтовой корой.

Здравие народное было удовлетворительно, несчастных случаев смерти не было.

Построек и поправок по церкви не было. Да и средства церкви по причине неурожайных годов были невелики.

10 января в сем году местным священником открыта церковно-приходская школа в крестьянской избе - снято от общества за 20 руб. 1 января учащихся в ней было 11 человек мужского пола.

Благочинный в первый раз прибыл в Нившеру 17 декабря для обзора церкви и школы.

Священник Матвей Вересов.

1886 год.

По причине неурожая хлеба в прошлые леты жители Нившерского прихода находились: кто на заработках в заводах, а кто и просто для пропитания милостыней в места, богатых хлебом. Многим из прихожан пришлось есть пихтовую кору. Хлеба брать

казенного в большом количестве боялись – ибо узнали опытом, что казенный хлеб дается не даром.

Купить хлеба не было денег да и цена весной на хлеб доходила в нашем приходе до 1 р.50 к. за пуд муки ржаной. Смертных случаев от голоду не было.

С 1 марта приступили к покрытию церкви новою крышею, подрядчиком был крестьянин Важкурского прихода Феоктист Удораттин. Приготовлен материал, Удоратину заплачено за сделание крыши 65 руб. при готовом содержании 36 руб. от церкви, а остальные деньги 30 руб. и содержание от прихожан. Подряд исполнил добросовестно.

В мае месяце от священнической вдовы Елизаветы Богдановой церковь и притчем получен Государственный банковский билет во сто (100) руб. второго выпуска за № 215, 320 – на вечное поминовение Священника иерея Евгения и сродников его, с получением в пользу церкви 2/5 и притчу 3/5.

В июне месяце получено в церковь Нившерскую с капитала Вальева 51 руб.

В июне месяце священник Матвей Вересов был депутатом при отводе земли притчу новоустроенной Николаевской Большелугской церкви.

Лето было хорошее. Сена хоть уродилось немного, зато хлеба были очень хорошие. Грибов и ягод было очень много. Картофелю – среднее количество. Болезней не было да и вообще здравие в сем году было хорошее. Осенью промыслы были небогаты, но цена на промыслы была хорошая: паря рябков 43 коп., белки пара 23 коп.. Рыбы в сем году словили мало.

По метрической книге значится в сем году: родившихся 37, умерших муж. пола 8, жен. Пола 5, браком сочетавшихся 18 – 9 браков.

По исповедной ведомости значится: бывших у Исповеди и Св. причастия: муж. пола (число не записано), жен. пола (число не записано).

Раскольник в приходе солдат Трофим Сидоров Подоров, находящийся в прелести четыре года, и надежды на возвращение в лоно православной церкви не подает.

В народе заметны пороки: сквернословие, не почитание родителей, не поминовение усопших родственников, а некоторые не ходят в храм долгое время, и не бытие у исповеди и Св. Причастия. Для ослабления означенных пороков священником каждую службу говорятся поучения. А при посещениях крестьянских домов и при всяком удобном случае делаются им внушения.

9 декабря Нившерский приход посетил местный Благочинный священник Вассиан Спасский – произвел ревизию по церкви и школе. В школе нашлось у него неудовлетворительно, потому сделано внушение притчу приложить старание по школе больше.

С крестьянина Нившерского Алексея Емельянова Михайлова 15 декабря сделано было взыскание Становым денег 460 руб. за безпатентную торговлю вином. Дай Бог, чтобы это послужило примером и научило уважать законы.

21 декабря выбран в церковные старосты на 1887, 1888, 1889 годы крестьянин деревни Тист Филипп Иванов Габов, человек честный и благонадежный.

Церковными сторожами в сем году были: Ефим Васильев Михайлов, служивший и ранее 3 года Осип Афанасьев Ларуков – по найму от Филиппа Николаевича Иванова.

Священник Нившерской

Воскресенской церкви

Матвей Вересов.

Псаломщик Петр Трубачев.

1887 год.

Настоящий год для прихожан был более или менее благоприятен: при средних урожаях хлеба и сена, довольно хорошие лесные промыслы многих справили после плохих годов.

Зима стояла суровая, а лето было жаркое, хлеба скоро спели, так, что к 1 августа жатва кончилась.

Здоровье народное было в хорошем состоянии, эпидемий не было.

В сем году в храме нившерском были выправлены пол и стены. А также покрашена и крыша церковная, работа стоила 35 руб. серебром.

В июне месяце священник Матвей Вересов во исполнение циркулярного Указа Вологодской Духовной Консистории ездил для ревизии всего имущества по Устьысольскому собору и Ульянову монастырю совокупно с Яренским протоиереем Г. Быстровым.

Священник Матвей Вересов.

Псаломщик Петр Трубачев.

1888 год.

1 января. В праздник Василия Великого постороннего народа было довольно много. Прихожане и посторонние вели себя хорошо, неприятных случаев не было довольно долго. Погода благоприятна.

В сем году народ находился дома и главное занятие было лесной промысел и вырубка сортового леса. При довольно хорошем урожае и заработках народ начинает справляться.

На церковные средства приобретено в церковь: Напрестольное Евангелие в 1 л., обложен алым бархатом средник и наугольники медные, золоченные; Общая Миняя, Служебник и Литургия И. Златоуста.

Урожай сена был прекрасный. Рожь уродилась плохо, причиной сего были пропаша озими весной и снег в июне месяце. Ячмень был хорош. Картофелю было очень много.

В июле месяце погода была благоприятной. Осень была сухая, снегу мало. Лесные промыслы были хороши – рябчиков на ружье приходится до 210, тетери было много, а также и рябчиков. Цена на промыслы была: белка десяток 2 руб., рябчик 1 руб.80 коп.

Народное здравие прекрасное, умерших очень мало. Раскола в приходе не заметно. Трофим Сидоров Подоров по решению Окружного Суда сослан в Закавказские степи (сказывают, что уже умер). Родственники и приятели Трофима Сидорова имеют зло на священника и при всяком удобном случае стараются сделать зло. Дела священно-церковнослужителей очень плохи и жить с семейством очень стеснительно.

Священник Матвей Вересов.

Псаломщик Петр Трубачев.

1889 год

1 января погода была прекрасная. Постороннего народу на праздник Василия Великого явилось много. Живых баранов в жертву принесено было 12. Деньгами доходу было 10 руб.

25 января крестьянин Нившерского прихода дер. Лымва Андрей Иванов Попов пожертвовал напрестольное ... накладного серебра чеканной работы, вызолоченная.

27 января крестьяне решили купить на средства прихода колокол в 40 пудов и на таковой предмет собрано того же числа по подписке 60 руб. Сбором денег занимался крестьянин Алексей Емельянов Михайлов, а колокол закажет и доставит до Усть-Сысольска купец усть-сысольский Матвей Суворов.

22 апреля получены из Москвы напрестольный крест серебряный, чеканной работы, вызолоченный, цена 21 руб.72 к., ковчег медный, отбеленный, ценой в 8 руб., кадило медное, отбеленное и кропило – все на сумму 38 руб., каковая сумма поступила от Попечительского совета.

21 мая помощью поставлен дом священнику, а 23 перенесен дом для псаломщика. Дом псаломщика куплен у крестьянина Сергея Тихонова Попечительством за 25 руб. серебром.

20 июня первые три мальчика Нившерской церковно-приходской школы – т. Федор Архипов Ларуков, Алексей Михайлов и Михаил Семенов Михайлов – держали экзамен на право получения Отвечали удовлетворительно и испытательной комиссией удостоены права на получение свидетельства на льготу.

20 сентября крестьянин Богородского прихода Евстаф Габов нанялся за 20 руб. сер. Утеплить внутренность избы для священника.

Народное здравие в продолжение 1889 года было хорошее. Урожай сена средний. Рожь соломой уродилась хорошо, а умолотом очень плоха. Со ста снопов получалось при обмолоте не более 4 пудов. Ячмень зародилась прекрасно. Картофелю уродилось множество. Ягод в лесах в этом году вовсе не было, грибов не много. Лесные промыслы были очень хорошие благодаря хорошим промыслам крестьяне получили денег много. Дай Бог чтобы они деньги не пропивали и берегли на черный день.

Священник Матвей Вересов.

Псаломщик Петр Трубачев.

(Летопись с 1890 по 1895 год не велась).

1896 год

15 сентября священник М. Вересов получил Указ о перемещении к Турьинской церкви Яренского уезда.

10 ноября священник М. Вересов получил Указ из консистории что священник М. Вересов 8 октября Преосвещеннейшим Алексием епископом Вологодским и Тотемским перемещен к Турьинской Воскресенской церкви.

1 декабря. Священник Матвей Вересов с семейством отбыл по новому месту служения. Слезы и ревуший народ были вернейшим доказательством что народ любил и уважал своего духовного пастыря священника».

Источник: Журнал «Дым Отечества». 2021 г. Издатель – А.Н. Сивкова.